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розвитком нанотехнологій 
виникає проблема їх філо-
софського осмислення. Адже 
без виконання засадничих 
філософських завдань не-
можливе розв’язання соці-

альних, етичних, психологічних проблем, 
які виникли з появою цілого наукового на-
пряму [10, с. 389]. Оскільки нанотехноло-
гії стосуються всіх сфер життя суспільства, 
а особливо аксіологічних складових буття 
людини, виникає потреба в їх усвідомлен-
ні, пошуків екологічно безпечного втілен-
ня в життя. Нанотехнології торкаються са-
мого потаємного у людському бутті – кон-
струювання матерії, що перевертає біль-
шість попередніх уявлень про світ. Багато 
вчених уже замислилися над філософськи-
ми проблемами нанотехнологій, навколо 
яких сформувався своєрідний філософ-
ський дискурс.

В умовах інноваційного розвитку сус-
пільства розгортаються дискусії у ставлен-
ні до нанотехнологій, які є частиною більш 
широких дискурсів з приводу нових техно-
логій взагалі – тих ризиків, які вони несуть 
суспільству. Виникає питання, як можна 
узгодити емерджентні інноваційні (науко-
вого і технологічного розвитку) процеси з 
їх соціальними ефектами [12, с. 96.].
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Філософія приділяє увагу нанотехноло-
гіям за мірою їх впливу на світоустрій лю-
дини. Її першим завданням є дослідження 
категорії «загального», створюваної за до-
помогою нанотехнологій, а їх майбутня то-
тальність спричиняє переосмислення та-
ких понять, як «свідомість», «мислення», 
«життя». Їх зміна, як і визначення якос-
ті цих змін, не може статися сама по собі. 
Процес переосмислення цих понять здій-
снюється філософією. Якщо не виникне 
необхідна філософська діяльність, то люд-
ське мислення підкорятиметься техніці і 
стане створювати її як самоціль. Тоді ак-
туальною стає думка Канта про людину як 
мету, а не засіб [10, с. 391]. Отже, другим за-
вданням філософії буде те, аби за такого 
кантіанського підходу людина створювала 
мету для нанотехнологій, але не нанотехно-
логії як головну ціль. Український дослід-
ник філософських проблем нанотехноло-
гій В.С. Лук’янець пише: «...Майбутнє люд-
ства з’являється як сурогатна онтологія, 
тобто як буття, яке твориться людиною, що 
орудує усе більш могутніми наукоємними 
технологіями» [7]. Але чи є з’єднання нано-
технологій і людського буття саме «суро-
гатною онтологією»? Якщо сурогат розумі-
ти як щось, що створене людиною, то воно 
може як відповідати достовірності його іс-
нування, так і не відповідати йому. У пер-
шому випадку людина усвідомлює свою 
відповідальність у творенні нанотехноло-
гій, у другому – вона творить нанотехноло-
гії як технократію, що усуває нетехнічні на-
чала [10, с. 391].

Парадигма розвитку науки в кінці 
ХХ століття змінилася від вивчення того, 
як влаштований світ, до того, аби цілеспря-
мовано й оптимальним шляхом створюва-
ти якісь його елементи. Ця дорога розвит-
ку чітко визначена – наука досягла певно-
го рівня, і новітні досягнення нанотехноло-
гій повинні плавно і природно перетікати у 
сферу виробництва, створювати нові про-
дукти, формувати нові ринки і покращува-
ти старі [4].

Філософія нанотехнології – це галузь фі-
лософської рефлексії, що здійснюється над 

сучасним переходом цивілізації до експлуа-
тації суми нанотехнологій. У контексті цієї 
рефлексії згаданий перехід осмислюється 
як епохальна подія глобальної еволюції по-
пуляції Homo Sapiens. Людська популяція 
постає тут як складна відкрита нелінійна 
система, яка обмінюється з навколишнім 
світом енергією, речовиною, інформацією. 
Обмін, про який іде мова, залежить від тієї 
суми технологій, які слугують технологіч-
ною базою відтворення людської популя-
ції. Кожен перехід до нової суми техноло-
гій – технологій виробництва енергії, речо-
вин, інформації, які використовуються ци-
вілізацією, – це кардинальне оновлення са-
мого способу відтворення популяції Homo 
Sapiens. Саме тому перехід до суми нано-
технологій спричинює не лише глобальні 
економічні, соціальні, екзистенціальні на-
слідки, але й гігантське розширення меж 
людського існування [12, с. 98].

Розуміння цього веде за собою наступ-
не положення: нанотехнології, що зміню-
ють світ за допомогою управління атомно-
молекулярним рівнем матерії, мають бути 
відкриті до взаємодії зі всіма нетехнічними 
сторонами буття людини, що є виконанням 
найскладнішого третього завдання філо-
софії – гуманізації нанотехнологій. Відчу-
ження людини від техніки є важливою фі-
лософською проблемою, пов’язаною з тен-
денціями розвитку тотальності нанотехно-
логій і необхідністю рефлексії над ними. 
Саме відчуження філософських рефлек-
сій від дійсності виявляється у двох фор-
мах. З одного боку, коли сама людина стає 
засобом для розвитку нанотехнологій, з ін-
шого – коли людина та її єство підкоряють-
ся нанотехнології. Натепер виникає ситу-
ація, коли «в техніці людина зустрічаєть-
ся сама з собою, зі своїми задумами й іде-
ями, але такими, які постають у формі від-
чуженої технічної реальності» [11, с. 214]. 
З присутністю критичних рефлексій тех-
нічна реальність не відчужується від люди-
ни; якщо вона є засобом пізнання людиною 
самої себе, саме філософія здійснює це піз-
нання. Таким чином, філософія дає змогу 
людині створювати нанотехнології як про-
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довження свого буття, як щось не відчуже-
не від неї.

У контексті «філософії нанотехнологій» 
людина розглядається як суб’єкт планетар-
них дій, що здійснюються за допомогою все 
більш потужної індустрії нанотехнологій. 
Нанокосмос для такого суб’єкта – це необ-
межений склад енергетичних, речовинних, 
інформаційних ресурсів. Але людина – це 
не пасивний споживач ресурсів наносві-
ту. З них вона творчо конструює такі само-
відтворювані штучні молекулярні машини, 
яких не існує в природі.

Незважаючи на свою штучність, такі на-
номашини здатні більш ефективно викону-
вати всі ті корисні функції, які виконують 
природні ДНК, РНК, гени, геноми, віруси, 
бактерії, рослини, тварини. Створюючи все 
більш потужний «парк» таких неприрод-
них молекулярних машин, людина сподіва-
ється з їх допомогою виробляти всі ресур-
си, необхідні для самовідтворення плане-
тарної цивілізації [12, с. 100].

Філософія нанотехнологій ніякою мі-
рою не є апологією агресивного антропо-
генного втручання в природу. Ініціатори 
цієї філософії не вважають, що нанотехно-
логії вирішать абсолютно всі соціальні про-
блеми та ризики в суспільстві. Усе, що вони 
зроблять, нададуть у розпорядження людей 
потужні інструменти, за допомогою яких 
будуть успішно вирішені багато із глобаль-
них проблем. Найскладнішими проблема-
ми, з точки зору їх впливу на суспільство 
ризику, будуть не технологічні чи наукові 
проблеми. По-справжньому складним ви-
явиться комплекс соціально-політичних та 
морально-етичних проблем [6, с. 46].

Крім того, нанотехнології стосуються не 
тільки наукових відкриттів, а й їх утілення 
не тільки у виробничу сферу. Нанотехноло-
гія – це сукупність принципів і уявлень, які 
в умовах техногенної цивілізації здатні ро-
бити вплив на формування цінностей і сві-
тоглядних настанов людей. Оскільки сус-
пільна свідомість є складним, диференці-
йованим об’єктом, що включає в себе шари 
буденної і теоретичної свідомості, то необ-
хідно визначити, які принципи й уявлення 

містить у собі ідея нанотехнології, які уяв-
лення та образи вона транслює, проника-
ючи в суспільну свідомість. Необхідно, на 
прикладі нанотехнології, показати, як нова 
технологія, що проникає в наше повсяк-
денне життя, змінює саме розуміння жит-
тя, чим відкриває собі дорогу до панування 
над способом існування людини і соціуму 
[9]. Людство завжди застережливо ставить-
ся до нового – така природа людини. Але 
існують певні ризики застосування нано-
технологій, а це вже лежить у площині ети-
ки вченого чи уряду. Завдання сучасної фі-
лософії – випереджальний розвиток, аналіз 
усіх складових буття людини та можливих 
наслідків глобальної зміни його світогляд-
них основ.

Більшість науковців розглядає як основ-
ну загрозу від нанонауки – стрімкий розви-
ток нанотехнологій, які можуть спричини-
ти неконтрольоване самовідтворення нано-
машин. Багато дослідників уже приділило 
увагу цій проблематиці, серед них найві-
домішою працею є книга Еріка Дрекслера 
«Машини створення» [1]. Основну небез-
пеку становлять собою, по-перше, викорис-
тання технологій у закритих або безвідпо-
відальних співтовариствах і, по-друге, над-
мірно жорсткий законодавчий контроль за 
нанотехнологіями. Замість вироблення ро-
зумного й гнучкого підходу до регулюван-
ня їх використання, можна легко скотити-
ся до введення жорстких і непотрібних за-
борон.

Американський філософ К. Дж. Пре-
стон зводить різноманіття філософсько-
етичних проблем нанотехнологій до чоти-
рьох, які якнайбільше привертають увагу 
громадськості та вчених: 1) створення но-
вих типів речовин; 2) неконтрольоване від-
творення; 3) використання нанотехнологій 
з метою покращення людського організму; 
4) можливість задоволення всіх матеріаль-
них потреб людей [12, с. 101].

Перша проблема викликає занепо коєння 
у зв’язку з невпевненістю, чи будуть біосис-
теми та екосистеми продовжувати функці-
онувати за наявності нових типів речовин. 
Як живі, так і неживі об’єкти природи змо-
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жуть обернутися на штучні, що створює 
радикальну загрозу онтологічній катего-
рії природного буття. Проблема неконтро-
льованого відтворення, або «сірої безодні» 
(«grey goo»), була вперше піднята аполо-
гетом нанотехнологій Еріком Дрекслером. 
Він показав, що з метою залучення нових 
енергоресурсів для процесів виробництва 
макрооб’єктів дослідники можуть удавати-
ся до відтворення нових об’єктів. Але по-
дібний процес, вийшовши з-під контролю 
та самовідтворюючись експоненціально, 
може перетворити навколишнє середови-
ще у «сіру безодню» нанороботів, які само-
відтворюються безконтрольно поза реак-
цією людини, оскільки мають нанорозмір і 
непомітні для ока.

Є ще одна складова філософського 
осмислення нанотехнологій. У межах інду-
стріальних технологій неможливо ліквіду-
вати жодну з великих екологічних загроз 
для людства. А от «нано-», «піко-» і «фем-
тотехнології» уже почали їх перемагати. 
Щоправда, повільно лише тому, що нові по-
няття ще не «оволоділи масами», а нафто-
газова мафія цілком успішно блокує фінан-
сування багатьох найперспективніших на-
укових напрямів, як зазначає ук раїнський 
дослідник К. Корсак [5, с. 96].

Таким чином, парадигма розвитку нау-
ки стала змінюватися від процесу пізнання 
світу, його устрою до того, щоб цілеспря-
мовано і в оптимальний спосіб самостій-
но створювати якісь його елементи. Але 
якщо ще 50 років тому конструювання та-
ких нових матеріалів здійснювалося багато 
в чому емпірично, то зараз, з появою якіс-
но нової дослідницько-технологічної бази, 
ми можемо контролювати процеси, які від-
буваються на атомно-молекулярному рівні, 
змоделювати і запрограмувати результат за 
допомогою суперкомп’ютера [4, с. 33].

Дослідження нанотехнологій вимагає 
визначення природи наноресурсів людства. 
До наноресурсів, згадуючи вищевикладе-
не, можна віднести будь-яку речовину з на-
норозміром, тобто відмінність наноресур-
су на відміну від інших ресурсів саме у не-
вичерпності, що витікає з його визначення. 

Також до наноресурсів відносять техноло-
гії та методи, які використовує нанонаука, а 
вже вони, у свою чергу, визначають можли-
вості використання та обмеженість.

Прогрес, який очікується при впрова-
дженні нанонауки в життя, пов’язують з сі-
мома особливостями. По-перше, досліджен-
ня взаємодії наночастинок з біологічними 
об’єктами дозволить не тільки встановити 
їх позитивний чи негативний вплив на бі-
оструктури та навколишній світ, а й спри-
ятиме пошуку серед них ефективних і без-
печних протекторів функціональної актив-
ності клітин і органів. Друга особливість: 
дослідження властивості матеріалів ма-
леньких розмірів відкриває приховані за-
кономірності взаємодії з іншими наночас-
тинками. Третя особливість нанонауки по-
лягає в тому, що вже перші дослідження на-
номатеріалів виявили у них властивості, які 
притаманні живій і неживій природі. Висо-
ка патогенність, вірулентність, здатність 
до зміни своєї структури, швидко розмно-
жуватися і проникати в організм людини, 
вражати значну кількість людей за корот-
кий час і розповсюджуватися у навколиш-
ньому середовищі зумовлені тим, що віру-
си мають нанорозміри (біля 50–100 нм). 
До четвертої особливості нанонауки до-
цільно віднести факт великої зацікавле-
ності цим напрямом, що сприяло впрова-
дженню результатів у промисловість, меди-
цину, сільське господарство, електроніку, 
біологію, фармакологію, фармацію тощо. 
П’ятою особливістю є те, що отримані на-
укові факти та практичні результати свід-
чать про відкриття людством принципово 
нових властивостей живої і неживої приро-
ди. Уже на сьогодні встановлено, що нано-
розмір різних матеріалів свідчить, що ато-
ми містяться на поверхні, електрони ато-
мів ущільнені, а поверхневий натяг і по-
верхнева енергія наночастинок, міжатомні 
відстані, теплоємність, термодинамічні ха-
рактеристики, оптичні властивості зміне-
ні, що зумовлює своєрідний вплив на живу 
і неживу природу. Шостою особливістю 
вважають наявність багатьох біологічних 
об’єктів, органел клітин та фізіологічно-
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активних речовин з нанорозмірами. Сьома 
особливість пов’язана з тим, що у світі про-
водяться інтенсивні дослідження з розро-
бок нових технологій отримання наночас-
тинок різних структур органічного і неор-
ганічного походження [8, с. 20–21].

Отже, здобуття нових матеріалів і роз-
виток нових методик обіцяє, без пере-
більшення, здійснити справжню науково-
технічну революцію в галузі інформацій-
них технологій, виробництві конструкцій-
них матеріалів, виготовленні фармацев-
тичних препаратів, конструюванні над-
точних пристроїв [2, с.10].

Відомо, наприклад, що при зменшенні 
розмірів наночастинок розчинність хіміч-
них елементів збільшується. Це дає мож-
ливість створювати нанопігулки з додаван-
ням хімічних препаратів для транспорту-
вання ліків усередину організму. Зменшен-
ня розмірів системи може приводити також 
до зміни кристалічних модифікацій, амор-
фізації, до зміни температури плавлення, 
поверхневого натягу, нерівності темпера-
тур плавлення і кристалізації, підвищеної 
здатності утворювати інтерметалічні спо-
луки та зміни провідності й оптичних влас-
тивостей [13, с. 34].

Але головні наноресурси, як вважають 
учені, ще будуть відкриті в майбутньому, 
оскільки ця галузь тільки починає розвива-
тися. Основних проривних напрямів прак-
тичного використання наноматеріалів і 
прийомів нанотехнологій можна очікувати 
у створенні наноелектронних приладів, на-
самперед транзисторів і мікросхем з бага-
топлановою номенклатурою використання 
в обчислювальній і мікрохвильовій техніці, 
метрології, вимірювальній техніці, соняч-
них батареях і фотоекранах, а також у ме-
дицині в частині знову ж таки інструмен-
тально контрольованого входження люди-
ни за допомогою наночастинок і нанопри-
строїв до структури барієвих молекул і мо-
лекулярного будівництва [14, с.10].

Саме з усіх перелічених причин сучас-
ний стан суспільства треба визначати не 
терміном «постіндустріальне», оскільки та-
кий тип суспільства не корелює з втіленням 

нанотехнологій. Учені пропонують створи-
ти модель наносуспільства, у якому науко-
ве розроблення наноресурсу здійснюється у 
поєднанні з іншими процесами суспільного 
життя. К. Корсак з цього приводу визначає: 
«Ми пропонуємо, як і деякі наші колеги в ін-
ших країнах, без зволікань перейти до тер-
міна «наносуспільство», оскільки для лікві-
дації загрози цілковитого колапсу людс тва й 
переходу до «сталого розвитку» дедалі біль-
ше потрібні нанотехнології. Ця назва є ціл-
ком логічним розвитком поняття «індуст-
ріальне суспільство», її досить важко сприй-
няти помилково, вона точно підкреслює 
фундамент життєзабезпечення людей у най-
ближчі десятиріччя. Є, щоправда, невелике 
утруднення, пов’язане з помилковим визна-
ченням терміна «нанотехнології», яке по-
ширилося із США. У Wikipedia і численних 
статтях воно звучить так: «Нанотехнології – 
способи виготовлення продуктів із нанороз-
мірами». Його недоліки – акцентування на 
другорядній характеристиці (розміри виро-
бів) й відсутність указівок на природу тех-
нологій. Проте в жодному разі не можна від-
носити до «нанотехнологій» сучасні індус-
тріальні способи виготовлення найрозрек-
ламованіших нанопродуктів – фулеренів, 
нанотрубок чи графену. Вони дуже шкід-
ливі для довкілля і від них доведеться від-
мовлятися. Ми пропонуємо відносити до 
«справж ніх нанотехнологій», які й стануть 
фундаментом наносуспільства, лише ті ви-
робничі процеси, що мають дві властивос-
ті: є цілковито нешкідливими для біосфери 
і ґрунтуються на квантових законах приро-
ди [5, с. 96]. 

Зауважимо, що у розвиток цього бачення 
природи екологічної безпеки доцільно за-
стосувати слово «ноотехнології» (означає 
«мудрі технології») для позначення лише 
нешкідливих процесів, що у недалекому 
майбутньому витіснять індустріаль ні тех-
нології і забезпечать рух до «сталого роз-
витку». Філософи й представники інших 
наук попереджають про небезпеку «шкід-
ливих знань» – випадків хибного скеруван-
ня нових відкриттів. Найвищим має стати 
пріоритет гуманізму [3] . 
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Безперечно, нанотехнології захисту 
здоров’я людини є і залишаться пріоритет-
ними, але вже у найближчому майбутньому 
слід чекати настання нової технологічної 

революції, спричиненої появою ноорівне-
вих атомно-молекулярних технологій, що 
зумовлять цілковиту трансформацію енер-
гетики, виробництва, транспорту і побуту. 
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